

“2018上海藝術商圏”啟動,400台節目整裝待發“點亮”實體商業藝術進商圏,打造營商環境新亮點

■本報記者 童薇菁

活潑輕靈的“波爾卡”,華麗悠揚的圓舞曲以及《北京喜訊到邊界》……昨天下午,楊浦合生匯購物中心內,由上海交響樂團首席們組成的“精銳”樂隊,將整座商場“時空轉移”到了新年音樂會“金色大廳”現場。

這是高雅藝術與“線下購物”交互產生的美妙體驗。接下來,全市15個區的商場、商圏將在“买买買”之外,為消費者製造更多“不期而遇”的心動時分。

由上海市文化廣播影視管理局和上海市商務委員會共同指導,各區文化和商務主管部門聯合主辦的“2018上海藝術商圏”昨日正式啟動。400台優質節目已整裝待發,文化、商業的新聯動,將共同構築都市消費新景觀,打造上海營商環境新亮點。

讓商圏也成為市民的“會客廳”“生活區”和“藝術廳”

2017年,“上海藝術商圏”首次在全市7個中心城區26家商圏引進160台節目源,一年中舉行了536場活動,共吸引近25萬人次參與。

一年來,“藝術商圏”取得良好的社會反響。項目舉辦期間,對商場週末、節假日及主題策劃活動期間的客流量、銷售額等產生了鮮明的推動效應,消費人群的粘性和體驗性顯著增強。以大寧音樂廣場為例,在2017年活動期間商場客流量同比提升20%,餐飲和零售業銷售額也得到了顯著增長。

如今,“2018藝術商圏”成為各大商場爭相邀約的“文商聯合”品牌。今年“藝術商圏”活動將突破中心城區範圍輻射全市15個區的商場、商圏,進一步提升“藝術商圏”的服務能級。楊浦區去年聯合生匯和上海國際時尚中心兩家納入“合作商業企業”,今年已擴容到了包括中原城市廣場、百聯又一城等在



文化與商業的新聯動,將共同構築都市消費新景觀。圖為藝術家們在吳江路上即興表演。本報記者 劉棟攝

內的九家。優質展覽、演出、節慶活動與優質商業設施的聯手,將讓人们在忙碌的生活中感受到上海的文化魅力和商業活力,讓商圏也成為市民的“會客廳”“生活區”和“藝術廳”。

“一店一案”,菜單“定制”更個性

除了擴大商圏布點,增加場次覆蓋率,“2018藝術商圏”的升級同樣體現在對現有的文化項目“菜單”進行更新與擴充。“2018藝術商圏”在延續“一店一方案”自主勾選基礎上,再對各節目進行指向性主題配送。緊緊圍繞“上海文化”品牌建設這一核心主題,“上海藝術商圏”依托紅色文化、海派文化、江

南文化等主題層層展開,形成有周期的巡回演出季,“改革開放40周年紅色專題展演月”“戲曲主題演季”“中外經典音樂會演季”“兒童互動演季系列”都將相繼展開。

启动仪式現場,全市15個區的商圏代表被授予“合作商業企業”銘牌,同時拿到的還有匯集了近400台節目的“菜單”供其勾選。

今年的節目菜單將更充分地契合商業設施的調性與需求,以豐富的形式、充實的內容展現上海本土文化、乃至中國文化、世界文化。今年的“藝術商圏”將更強調“文化騎騎”特色,在小体量、精質量、活形式等方面做好文章。據介紹,“2018藝術商圏”有三個

新亮點。一是通過營造商業的藝術氛圍,優化百姓購物體驗。二是通過精心選擇的藝術內容,優化市民參與方式。今年將推出一批“零距離”,互動性強的親子類、手工類藝術活動,做到“文化可參與,購物可欣賞”。三是通過提升文化產品質量,優化公共文化服務供給,並以此促進商圏服務水平的提升,推動傳統商業態度的更新。

值得一提的是,滬上眾多大型藝術節慶和活動的資源已被“上海藝術商圏”納入其中,如上海國際電影電視節、上海夏季音樂節、上海市民文化節、上海魔術季、上海國際小提琴比賽等,還有暑期CCG國際動漫展、上海雙年展,參與單位達到近50家。

打造『線上中華』,讓古籍煥發新生

中華書局『中華經典古籍庫』基於古籍整理成果和規範的海量合法數據

■本報駐京記者 李揚

浩如烟海的典籍文獻是中華文明特有的存留。“讓書寫在古籍里的文字活起來”,實現中華優秀傳統文化創造性轉化和創新性發展,是當代古籍出版業面臨的新挑戰。

日前,中華書局總編輯、古聯數字傳媒科技有限公司董事長顧青在接受本報記者專訪時表示,中華書局的數字化戰略,將根據國家規劃,着力打造中華傳統文化大數據中心和國家級古籍整理出版資源平台,使中華書局成為國內領先的優質傳統文化數字資源的內容提供商和知識服務商,再造一個“線上中華”。

中華經典古籍庫:以最高質量匯聚優秀古籍

“處理古籍,我們要應對的是幾千年留下來各種形體文字。越是大數據時代,古籍數據來源的可靠性、準確性、規範性就越重要。這些文字呈現要準確,而且能夠被檢索。”2014年,中華書局“中華經典古籍庫”發布,4年來已從初期的2億字擴展至10億字,從單一的局域網擴展到線上和微信版。“我們經過多年積累,建立了11余萬字的字庫,解決了絕大部分古籍生僻字、異體字和字符集外字等用字難題,滿足了古籍文獻全文數字化加工要求。”顧青說。

面對目前市場上良莠不齊的古籍資源庫,顧青用“自來水”和“純淨水”的差別來比喻其質量的差異。“目前網絡上各類古籍數據庫不少,數量大、版本多,但是存在兩個大問題,一是沒有版權,二是差錯率高,不能被直接引用、刪改,如不進行認真整理,會出很多問題。中華書局是代表國家做這個項目,我們的數據庫必須是以古籍整理為基礎,因此‘中華經典古籍庫’的特點是:基於古籍整理成果和規範的海量合法數據,最高質量,可供征引。”

除了質量過硬,“中華經典古籍庫”還實現了多功能服務,不僅能瀏覽、閱讀、定制資源,在線編輯、下載、寫作,還可以全文檢索、深度檢索和個性化檢索。

“中華經典古籍庫”發布後,銷量持續增長,並在美、日、德、英等國實現了海外銷售。2015年銷售收入400萬元,2017年升至500萬元,今年預計可達2800萬—3000萬元。

顧青表示,加速發展的同時,也要解決產品面臨的“痛點”。“一是版權問題。我們是代表國家形象,必須嚴謹,所有書的版權我們都是一家出版社去簽合同。二是制作問題。新中國成立以來很多古籍的數據是不能用的,有的是鉛排,要重新錄入、制作。因此,數據庫只能以每年3億—4億字的速度增加,每1億字意味著500萬—1000萬的資金投入。”

“未來還將將新中國成立以來整理好的優秀古籍全部融入進去,‘十三五’的目標是30億字,5000種整理本古籍。我經常鼓勵員工,當數據量達到一定程度時,我們質量優勢就能充分體現了。”顧青說。

產業升級,開創古籍整理出版3.0時代

今年4月,國家級古籍整理出版資源平台“籍合網”上線,這是一個基於古籍整理與數字化的綜合性知識服務平台,由中華書局旗下的古聯公司負責建設和運營。

“籍合網”的一個令人矚目的功能,是推出了“古籍整理與發布平台”這一在線應用系統,可通過發放整理任務、自主申領選擇的“眾包”形式,實現古籍的線上協作整理。同時,平台還提供校勘、標點、注釋等一系列在線工具,“籍合網”的數據庫也可供整理者利用,使古籍整理的質量更有保證。整理工作完成後,成果可直接在“籍合網”上發布,實現全流程數字出版。

“這是大型項目,這一平台越有優勢,例如‘中華大藏經續編’多達兩億字規模,利用線上整理和全媒体出版,可減少重複勞動,提升質量,使古籍整理的生產能力成倍增加。”顧青說,“古籍整理出版從‘紙—紙’的1.0時代,發展到‘電子—紙’的2.0時代,現在又進入了‘電子—電子’的3.0時代。‘籍合網’是對古籍整理出版產業鏈進行重組的一次大膽嘗試,通過線上線下聯動,充分發揮網絡技術和新科技的優勢推動古籍整理工作,這將徹底改變古籍整理出版的生態。”

顧青還透露,為了實現古籍的知識服務,目前,中華書局正準備做“中華傳統文化大數據中心”,將涵蓋中國傳統古籍的主要品種,基本滿足學界和全社會對優質傳統古籍的需要。計劃三年時間完成150億字、2萬種古籍的整理工作,其中50億字(自有版權)要完成校勘與標點,成為可供閱讀引用的標準文獻。

“‘中華傳統文化大數據中心’的基礎是已經經過深度標引的知識化、結構化的數據,這是中華書局數字古籍的核心競爭力。這是中華書局的未來,更是中華優秀傳統文化和古籍整理出版的未來。”顧青表示。

(本報北京5月26日專電)



俄羅斯總統普京會見王岐山

為世界共同發展增添新動力

據新華社聖彼得堡5月26日電

(記者范偉國 魯金博)當地時間5月24日,俄羅斯總統普京在聖彼得堡會見國家副主席王岐山。

王岐山首先轉達了習近平主席對普京的誠摯問候和良好祝願。他說,習近平主席高度重視中俄關係,珍視與普京總統的友誼,期待著同你再次會晤,共同規劃中俄關係和上海合作組織下一步發展。

王岐山強調,中俄兩國堅定走適合本國國情發展道路,這是歷史和人民的選擇。當前,在習近平主席的領導下,中國特色社會主義進入了新時代。中方也堅信俄羅斯在普京總統的領導下會更

加繁榮強大。中方堅定支持俄羅斯發展振興,願同俄方開展戰略性和長期性合作,提升務實合作層次和質量,實現更廣泛利益融合,造福兩國和兩國人民。普京請王岐山轉達他對習近平主席的親切問候和良好祝願,相信習近平主席帶領中國人民一定會在國家建設中繼續取得新成就。普京期待再次訪華並同習主席會晤。當地時間5月25日,王岐山出席了第22屆聖彼得堡國際經濟論壇。本屆論壇以“建立信任經濟”為主題,王岐山發表了題為“增進信任,攜手合作,共同發展”的致辭。

陳喬年:讓子孫后代享受前人披荊斬棘的幸福



陳喬年,安徽懷寧人,陳独秀次子,生於1902年。1915年入上海法語補習學校學習,兩年後進入震旦大學學習。1919年底赴法勤工儉學,1922年發起成立旅歐中國少年共產黨,同年轉為中國共產黨黨員,是中共旅歐支部領導成員之一。1923年4月到蘇聯莫斯科東方勞動者共產主義大學學習。1924年冬回國,先後任中共北京地委組織部部長、北方區黨委組織部部長。1926年3月18日,北方區委組織1萬多名群眾,聲討英美德日八國無禮通牒中國的舉。在陳喬年等北方區委領導的帶領下,遊行示威群眾向段祺瑞政府門前進行,陳喬年被敵人刺刀刺傷胸口,在這種情況下,他仍然組織群眾進行撤離。

1927年,陳喬年在中共五大上當選為中央委員。同年5月任中共中央組織部副部長;6月起任中共順直省委委員、中共中央秘書長。

大革命失敗後,中共中央於1927年8月7日在漢口召開緊急會議,陳喬年出席會議,並對他父親陳独秀在大革命中所犯的錯誤進行了嚴厲的批評。會後,他被中央調任湖北省委組織部部長;同年秋,又調任中共江蘇省委組織部部長。他秘密深入工廠、機關和學校,恢復被國民黨反動派破壞的黨組織,重新聚集革命力量。

1928年2月16日,中共江蘇省委機關遭到上海國民黨反動派的破壞,陳喬年等被捕。在獄中,敵人對陳喬年施盡酷刑。他堅貞不屈,始終守黨的機密。獄中同志見他受了重刑,十分難受,他却淡淡地說:“受了幾下鞭子,算個啥!”他還常常利用機會,給大家講故事,鼓勵同志們保持革命信心。敵人將他們押走刑前,陳喬年對獄友們說:“我們的子孫后代享受前人披荊斬棘的幸福吧!”

新華社記者 鮑曉菁 (據新華社合肥5月26日電)

關注“上海論壇”

凝聚全球智慧助力上海建設具有全球影響力的科技創新中心

“創新3.0”推動長三角“無邊界”聯動發展

■本報見習記者 李晨瑛 記者 姜澎

去年,上海人均GDP跨越2萬美元大關,長三角地區人均GDP已接近2萬美元。以1.5億人口為計的長三角地區已可算作達到世界發達經濟水平。在這樣的情況下,上海甚至整個長三角地區怎樣從要素驅動、效率驅動到創新驅動,從低端創新到高端創新?

在上海論壇2018高端圓桌會議“科技創新中心建設的國際比較與借鑒”上,來自中美等高校和研究室的專家,以“全球技術創新活動與各地區的科技创新理念及經驗”為要點分享了觀點。儘管專家對此各有見解,但都不約而同提到,邁向“創新3.0”時代的科技創新中心建設,對創才培養與區域間的合作與聯動提出了更高要求。

轉變思維模式,科技創新的核心在於人才培養

人口不到美國1%的加州硅谷如何做到GDP占美國的5%?因為這裡聚集著來自世界各地的上百萬名科技人員。其中,高學歷專業科技人員往往占企業員工的80%以上。

“頂級科研人才是國外科技創新中心科技實力的核心依托和未來發展的基石。”中科院科技戰略諮詢研究院黨委副書記、研究員劉清表示,各國成功的科技創新中心建設都离不开人才,比如東京集中了日本約30%的高等院校和40%的大學生,擁有日本1/3的研究機構。

“中國在基礎設施領域做了很多努力,但如果沒有真正的思維模式轉變,

匯聚全球智慧,助力上海打響“四大品牌”

“上海論壇2018”年會昨開幕

本報訊(見習記者李晨瑛 記者姜澎)昨天,“上海論壇2018”年會在上海國際會議中心開幕。今年開始,論壇組委會將沿用了12年的論壇大主題“經濟全球化與亞洲的選擇”調整為“全球治理與亞洲”,本次論壇的主題為“變動世界中的亞洲責任”。來自全球各地專家、高校、政府、企業、媒體的嘉賓和代表共500餘人參加了論壇。開幕式後,聯合國副秘書長、聯合國亞太經濟社會委員會執行秘書沙姆沙德·阿赫塔爾等來自全球的嘉賓分別發表主旨演講。

據悉,論壇於5月26日至28日在上海舉行。論壇分為“全球治理”“生態治理”“公共安全”“社會治理”“科技創新”和“文化文明”六個板塊,共13場圓桌、14場子論壇,議題涉及大國關係、“一帶一路”、人工智能、綠色治理、綠色金融、數字健康、老齡化應對、極地

開發與治理等亞洲乃至全球共同關注的話題。與會代表將從各自研究領域出發,以專業的視角就以上話題展開深入而熱烈的交流與討論,力求集思廣益,匯聚全球智慧,從多角度、全方位來尋求亞洲在世界政治經濟新格局中的新使命。

今年,上海論壇繼續致力於打造全球智慧匯聚平台。在向全球開放圓桌和子論壇承辦工作的機制下,論壇已接到來自28個國家和地區逾70家高校、智庫、企業、媒體等機構的申請,使得國際化和多元化的上海論壇進一步成為國際智庫與智者思想交流與碰撞的舞台。

上海論壇是由復旦大學和韓國高等教育財團主辦、復旦發展研究院承辦的國際大型學術論壇,旨在搭建中外政商界人士共同交流溝通的平台,為區域發展及國家大計建言獻策,也為上海打響“四大品牌”匯聚來自全球的智慧。

公共政策研究院院長吳遵則表示,“科技創新與學校排名並不直接掛鉤,追求學術論文數量和排名是很單一的,這對創新並不是一個好現象,我認為建構全新的高校評分體系也很重要。”

長三角聯動,從封閉式創新系統走向開放式創新系統

除了科技創新人才的培養,長三角聯動亦對上海建設具有全球影響力的

開發與治理等亞洲乃至全球共同關注的話題。與會代表將從各自研究領域出發,以專業的視角就以上話題展開深入而熱烈的交流與討論,力求集思廣益,匯聚全球智慧,從多角度、全方位來尋求亞洲在世界政治經濟新格局中的新使命。

今年,上海論壇繼續致力於打造全球智慧匯聚平台。在向全球開放圓桌和子論壇承辦工作的機制下,論壇已接到來自28個國家和地區逾70家高校、智庫、企業、媒體等機構的申請,使得國際化和多元化的上海論壇進一步成為國際智庫與智者思想交流與碰撞的舞台。

上海論壇是由復旦大學和韓國高等教育財團主辦、復旦發展研究院承辦的國際大型學術論壇,旨在搭建中外政商界人士共同交流溝通的平台,為區域發展及國家大計建言獻策,也為上海打響“四大品牌”匯聚來自全球的智慧。

公共政策研究院院長吳遵則表示,“科技創新與學校排名並不直接掛鉤,追求學術論文數量和排名是很單一的,這對創新並不是一個好現象,我認為建構全新的高校評分體系也很重要。”

長三角聯動,從封閉式創新系統走向開放式創新系統

除了科技創新人才的培養,長三角聯動亦對上海建設具有全球影響力的

提高綠色金融發展動力

人口增長、經濟快速發展、能源消耗量大幅增加……種種因素疊加之下,全球環境受到了嚴峻挑戰,實現綠色增長已成為當前世界經濟的主要發展趨勢之一。然而,與專家一致認為,目前綠色金融的發展和實踐仍面臨諸多挑戰。信息不對稱現象在綠色金融領域廣泛存在,其主要表現為投資者與資金需求方之間的信息不對稱、環保部門與銀行部門間的信息不對稱。此外,尚未統一的認定標準也成為了阻礙綠色金融發展的一大問題。

在頂層設計面臨重重困難之餘,市場主體方面也存在發展綠色金融動力不足、防範環境風險方面的積極性不高。專家認為,這與環保損害成本的合理負擔機制尚未完成有一定關聯,需要儘快建立完善相關制度。

■本報見習記者 王嘉楠 記者 趙松

2018年,全球經濟復蘇正處於“換檔提速”階段,而中國也有望通過積極參與全球治理,把握綜合國力崛起的歷史機遇。著眼當下,全球經濟在重重挑戰下如何“破浪前行”?來自世界各地的專家學者昨日齊聚“上海論壇”,共同探討全球經濟發展新趨勢,他們給出的一个重要“解題思路”是借鑒“中國方案”。

中國成新科技“試驗田”

電子支付、物聯網……不知不覺,中國已成許多新興科技的“試驗田”。中國的先行先試,也為其他經濟體提供了可借鑒參考的“中國方案”。

巴西里約熱內盧州立大學的羅納爾多·雷蒙斯教授對此感觸頗深。他舉了一個巴西國家開發銀行項目的例子。巴西在物聯網方面屬於“後來者”,然而

優勢也較明顯,可在實踐中從其他國家吸取更多經驗。

“規劃”是巴西在中國經驗中汲取到的靈感之一。雷蒙斯認為,對於創新來說,最重要的是要有明確的規劃。中國制定經濟社會發展五年規劃就是一個很好的范本,通過頂層設計讓產業更加有序地發展。他說,巴西國家開發銀行應該更重視保存已有數據,這是整個物聯網規劃的基石所在。

經濟全球化趨勢放緩

復旦大學世界經濟研究所華民教授認為,經濟全球化趨勢放緩主要表現在以下幾個方面:貿易增長的停滯,而